



Jednota filozofická Ostrava



Úterý 12. března 2019
15:00–16:30



Českobratská 16
Učebna B-306

12. březen 2019

Doc. Eugen Zeleňák, Ph.D.
(Katolická univerzita v Ružomberku)

Miesto non-representacionalizmu vo filozofii histórie

Abstrakt:

Koncom 20. storočia narativistické koncepcie Haydena Whita a Franka Ankersmita rozprúdili zaujímavú diskusiu o kľúčových teoretických problémoch v oblasti filozofie histórie ako napr. objektivita historikov, pluralita zobrazenia minulosti či úloha jazykovej stránky historických diel. Do debaty sa zapojili viacerí autori, ktorých možno zaradiť do rôznych pozícií na škále realistického až antirealistického prístupu. V posledných rokoch sa však analýzy rozvíjané v duchu narativizmu postupne vyčerpávajú a neprinášajú zásadne nové postrehy. Naopak, viacerí autori začínajú hľadať novátorské prístupy, ktoré by prekonali narativizmus a diskusiu na poli filozofie histórie by posunuli dopredu. Cieľom môjho príspevku je predstaviť non-representacionalizmus ako jeden z najslubnejších prístupov v súčasnej filozofii histórie, ktorý nadväzuje na myšlienky narativistov, ale zároveň ich v dôležitom aspekte koriguje.

V príspevku najskôr predstavím diskusiu ovplyvnenú narativizmom, detailnejšie sa pozriem na stanovisko, podľa ktorého historické diela reprezentujú minulosť a rozlíšim rôzne (realistické a antirealistické) verzie tohto reprezentacionalizmu. Následne upozorním na slabé stránky reprezentacionalizmu a načrtnem, akým spôsobom sa s danými nedostatkami dokáže vyrovnáť non-representacionalizmus. Hlavnou výhodou tohto prístupu je, že na historické dielo sa odmieta pozeráť ako na reprezentáciu minulosti, ale navrhuje uchopiť ho ako výsledok špecifických praktík a postupov prijímaných spoločenstvom historikov. Ponúknem tiež konkrétny príklad, ktorý by mal ilustrovať kľúčové rozdiely medzi danými prístupmi.



Stránky: jednota-filozoficka.cz
Kontakt: Mgr. Jan Herufek, Ph.D., jan.herufek@osu.cz
Katedra filozofie FF OSU, <http://ff.osu.cz/kfi/>



OSTRAVSKÁ
UNIVERZITA
FILOZOFICKÁ FAKULTA